

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Агаповой Екатерины Геннадьевны по теме «Медико-социологическое исследование ресоциализации военных пенсионеров трудоспособного возраста и направления её совершенствования», представленную к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.05 — Социология медицины

Сокращение экономически активных ресурсов, делает актуальной проблему социально-активного долголетия и повышения качества жизни людей, вышедших на пенсию, как возможного трудового резерва. В настоящее время, одним из вариантов восполнения трудовых резервов являются молодые пенсионеры трудоспособного возраста. В этой группе наиболее высококвалифицированным трудовым ресурсом являются военные пенсионеры, обладающие, кроме опыта работы, конкурентными личностными качествами – ответственностью, дисциплинированностью, высокими образовательными и профессиональными характеристиками, управленческим опытом.

В этой связи актуальным представляется системное изучение всего спектра проблем ресоциализации военных пенсионеров трудоспособного возраста с целью оптимизации процесса «возвращения» военных пенсионеров в гражданский социум.

Исследование проведено с применением классических социологических методов, которые предусматривают решение поставленных задач: определения особенностей нового социально-демографического статуса исследуемой группы, показателей качества жизни и создание на их основе обобщенного портрета пациента – военного пенсионера в период ресоциализации.

В ходе изучения вопросов ресоциализации военных пенсионеров трудоспособного возраста были применены различные подходы, отвечающие методологическим и методическим требованиям медико-социологического исследования: аналитические (анализ источников по теме); социологические

(анкетирование, интервьюирование, фокус-группа); статистические (дескриптивной или «описательной» статистики и корреляционного анализа, дисперсионного анализа); математические (метод математического моделирования). Каждый из них применялся автором с учетом специфики конкретных направлений исследования, рассматривающих различные аспекты социальной адаптации военных пенсионеров к гражданскому социуму.

Наряду с вопросами трудоустройства, одним из важных аспектов, влияющих на ресоциализацию военных пенсионеров, являются аспекты поддержания здоровья. Большое внимание в исследовании отведено вопросам профилактики заболеваний после выхода на пенсию.

Автором обработан и проанализирован большой эмпирический материал. Работа обладает научной новизной и практической значимостью.

Автореферат дает логичное и полное представление о проведенном исследовании, результатах и выводах. Даны подробные рекомендации по направлениям ресоциализации военных пенсионеров.

Принципиальных замечаний к работе на основании автореферата нет.

**Заключение.** На основе материалов автореферата можно сделать вывод о том, что диссертация Агаповой Екатерины Геннадьевны по теме «Медико-социологическое исследование ресоциализации военных пенсионеров трудоспособного возраста и направления её совершенствования» является самостоятельным, завершенным творческим исследованием, обладающим научной новизной, содержащим обоснованные выводы и рекомендации. Работа имеет важное научное и практическое значение, в ней решена значимая научная задача.

Работа соответствует требованиям п. 16 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский

